Objectif de Ia norme

L’objectif d'TAS 1 "Présentation des états financiers” est de prescrire la base de présentation
des états financiers 4 usage général, afin qu’ils soient comparables tant aux états financiers de
entité pour les périodes antérieures qu’aux états financiers d’autres entités. IAS 1 énonce les
dispositions générales relatives 4 la présentation des états financiers, des lignes directrices
concernant leur structure et les dispositions minimales en matiére de contenu.

Champ d'application

IAS 1 s'applique de maniére égale a toutes les entités, y compris celles qui présentent des états
financiers consolidés et celles qui présentent des états financiers individuels, tels que définis
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dans §AS 27 "Etats finaneciers consolidés ¢f individuels

Objet des états financiers

L’objectif des états financiers est de fournir des informations sur la situation financiére, la
performance financiére et les flux de trésorerie de Ientité, qui soient utiles 4 un large éventail
¢’ utilisateurs pour Ja prise de décisions économiques.
Jeu complet d’états financiers
*  un état de situation financiére 2 la fin de Ja période ;
* un ¢tat du résultat global de la période ;
* un état des variations de capitaux propres de la période ;
* untableau de flux de trésorerie de la période ;
+ des notes, contenant un résumé des principales’ méthodes comptables et d'autres
informations explicatives ; et
* un état de situation financiére au débui de la premiére période de comparaison lorsque
l'entité applique une méthode comptable & titre rétroactif ou effectue un retraitement
rétroactif des €léments de ses états financiers, ou lorsqu'elle procéde & un reclassement
des éléments dans ses états financiers.
L'entité peut utiliser pour ces états financiers des titres différents de ceux qui sont utilisés dans
la présente norme.,
L'entité peut présenter les composantes du résultat soit en tant qu'élément d'un état unique de
résultat global, soit dans un compte de résultat séparé. Lorsqu'un compte de résultat est

présenté, il fait partie d'un jeu complet d'états financiers et doit étre présenté immédiatement
avant 1'état du résultat global.

Caractéristiques générales

Les états financiers doivent présenter une image fidéle de la situation financiére, de la
performance financiére et des flux de trésorerie de l'entité. La présentation d’une image fidéle
nécessite une représentation fidéle des effets des transactions, autres événements et conditions
* selon les définitions et les critéres de comptabilisation des actifs, des passifs, des produits et
des charges exposés dans le cadre conceptuel.



I précise notamment que Ientité -

doit préparer les états financiers sur une base de continuité d’exploitation, sauf si la
direction a !'intention ou n'a pas d'autre solution réaliste, que de liquider l'entité ou de
cesser son activité ;

doit établir ses états financiers selon la méthode de la comptabilité d’engagement, sauf
pour les informations relatives aux flux de trésorerie ;

doit présenter séparément chaque catégorie significative d'éléments similaires. L'entité
doit présenter séparément les €léments de nature ou de fonetion dissemblables, sauf g'ils
sont non significatifs ;

ne doit pas compenser les actifs et les passifs ou les produits et les charges, sauf si cette
compensation est imposée ou autorisée par une IFRS ;

doit présenter un jeu complet d'états financiers au minimum une fois par an ;

doit présenter, sauf autorisation ou disposition contraire des IFRS, des informations
comparatives au titre de la période précédente pour tous les montants figurant dans les
¢tats financiers de 1a période ;

doit conserver la présentation et le classement des postes dans les états financiers d’une
periode a ’autre.

Etat de la situation financiére
Au minimum, 'état de la sttuation financiére doit comporter les postes suivants ay titre de la
. Période :
1. immobilisations corporelles ;
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immeubles de placement ;

immobilisations incorporelles ;

actifs financiers (3 Pexception des éléments 5,8¢et9);

participations comptabilisées selon la. méthode de la mise en €quivalence ;
actifs biclogiques :

stocks ;

clients et autres débiteurs ;

trésorerie et équivalents de trésorerie ;

. le total des actifs classés comme €tant détenus en vue de la vente et les actifs inclus
dans des groupes destinés 2 etre cédés qui sont classés comme détenus en vue de la

vente selon 1§
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. fournisseurs et autreg créditeurs ;

. provisions ;

- passifs financiers (& Pexclusion des montants 11 et 12 ;

- passifs et actifs d'impét exigible, tels que définis dans iAS 12 Uimpdis sy je
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- passifs et actifs d*impot différé, tels que définis dans IAS 12 ;
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Le Systeme Comptable Financier Algérien

Les Immobilisations Corporelles - IAS 16 — Art 121 SCF
AT\ A ) s DY -
Les immobilisations corporelles sont des actifs physiqlles détenus par une entreprise pour la production, la fourniture
de biens ou de setrvices, la location a des tiers ou a des fins administratives (gestion interne), et dont la durée

d'utilisation est estimée supérieure a un exercice.
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- Uae immobilisation corporelle est comptabilisée en actif : 2 /fg’ /}&-—
1) il est probable que des avantages écgnomiques futurs agsociés a cet actif iront a I'entité ;
CsaZn AAARIae A5 LpQn é)-ub -
2) sile colt de 'actif peut étre évalué de fagon flfb;e&& d}':—LJ 55 .

Note : Les pieces de rechange et materiels d'entretien spécifiques sont comptabilisés en immobilisations corporelles
lorsque leur utilisation est liée a certaines immobilisations et si I entre rise compte les utiliser sur plus,d’un exercice ; ..
l.\) —
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Comptabilisation initiale d’un Actif corporel

Achat Le colt d’acquisition_Les immobilisations sont comptabilisées a leur co(t directement attribuable, incluant

I'ensemble des colts d'acquisition et de mise en place, les taxes payées, les imp0Ots non réc.Jpérables et autres \J\»&\ (&33 _

charges directes. \,59»? =y
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Remarque : Sont exclus du colt d'acquisition les frais généraux et administratifs, les frais d= formation et ies frais P}-(J

engagés entre la fin de son installation et son utilisation a capacité normale v-v J“’S JJ’““B
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Production : Le co(t de production " (\/aht) M) )

Approche par composant : k)‘! }3"7)
o\ &)
l.es composants d’un actif sont traités comme des éléments séparés : s'ils ont desdurées d’utilité différentes ou

procurent des avantages économiques selon un rythme différent (exemple pour les batiments : structure w(\ \ ap =
étanchéité, équipements, agencements/aménagements), véhicule (coque , moteur); /‘ ./a}?
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Les terrains (211) et les constructions(213) Wﬂ ‘\" 4 f
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constituent des actifs distincts et sont traités distinctement en Comptablllte méme s'ils sont acquis ensemble.

-

On peut ajouter aussi Les colts d’emprunt  et/ou Le colt de démantelement /Hq’-lq/
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Lors de la comptabilisation initiale I'immobilisation est inscrite au deblt du compte (classe 2) :

Et Au crédit . d’un compte 16 « Subvention »; ou d’'un compte 404 « Fournisseurs d'immobilisations ;
Durée d'utilité (\J"\M 9\;-"39
- Soit la période pendant laquelle I'entité s'attend a utiliser un actif CJ Lf‘d 4

- Soit le ncmbre d’'unités de production que I'entité s’attend & obtenir de I'actif considéré. ( ‘k»a ’6] ) ,\_7)_ ) LP)
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Amortissement

§

L’amortissement correspond a la consommation des avantagesgconomlques I|?s a un actif corporel
r v
_ et A A 1Ll b oy P
- Le montant amortissable est réparti de fagon systématique sur la durée d'utilité de I'actif ~ WD f2

- La base d’amortissement = valeur brute - valeur résiduelle

La valeur résiduelle est le montant net qu’une entreprise s’attend a obtenir pour un actif a la fin de sa durée d'utilité
aprés déduction des colts de sortie attendus.

Les modes d'. amortlssements d’un actif : v -~
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ui A,
- I'amortissement linéaire - le mode degressn‘ -le[mode des unités de production - le mode progressif
————— —_————

Les constructions sont des actifs amortissables, alors que les terrains sont généralement des actifs non amortissabies
(exception des carrieres et gisements qui constituent des types de «terrains » amortissables) , 1, f
L?V¢u 1:'(\3"3 ft{? Lj
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Une entité apprécie a chaque date de cloture s'il existe un quelconque indice interne ou externe montrant qu’'un actif a

pu perdre de la valeur. ),» ;—*’
S'il existe un tel indice, I'entité estime la valeur recouvrable de I'actif. ™ 4’ N "f»\hm wx
i/ad
La valeur recouvrable est la valeur la plus élevée entre le prix de vente net d'un actif et sa yaleur g’u’(i!ité,
e la>Zn B e
La valeur d’utilité est la valeur actualisée des flux de treborerie futurs estlmes attendus de P'utilisation contmue d'un
actif et de sa sortie a la fin de sa durée d'utilité 0(/ ‘:&/ Lz) /VU w L) a Tty

Le prix de vente net est le montant qui peut étre obtenu de la vente d’un actif lors d’une transaction dans des
conditions de concurrence normale entre des parties bien informées et consentantes, diminué des couts de sortie

Si la valeur recouvrable d'une immobilisation est inférieure a la valeur nette comptable aprés amortissements, celle-Ci
est ramenée a la valeur recouvrable par la constatation d'une perte de valeur.

Sortie d’immobilisations

Lors d’'une cession d'actifs non courants autres que les titres immobilisés, I'écart entre le prix de cession et la VNC de
I'immobilisation cédée est comptabilisé :

- au débit du compte 652 « Moins values sur sortie d’actifs immobilisés », si cet écart est négatif ;
- au crédit du compte 752 « Plus values sur sorties d’actifs immobilisés », si cet écart est positif.
Comptabilisation Ultérieure
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Cout amorti ou_Réévaluation (M‘J\"\ S ST oAy

La réévaluation consiste a remplacer la valeur nette comptable (apres dépréciations et amortissements) d’une
catégorie d'actifs par sa juste valeur - compte 105 ecart de réévatuation




> O | es subventions IAS 20 (scf : Art 124)

Définition
- Les subventions publiques correspondent a des transferts de ressources publ|ques destinés a compenser des colts
Supporté ou a supporter - o P
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Types de subventions

Les subventions publiques sont de deux types :
& Les subventions d'investissement (d’équipement - autres subventions d’investissement pour en vue de financer des activités a long terme telles)

- Les subventions d’exploitation (Les subventions d’exploitation permettent de compenser 'insuffisance de certains produits d’exploitation - Les
subventions d’équilibre permettent de compenser, en tout ou partie, la perte globale que I'entreprise aurait constatée si cette subvention ne lui avait
pas été accordée)
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Comptabilisation

Les subventions publiques sont comptabilisées lorsqu’il existe une assurance raisonnable :

- Que I'entité se conforme aux conditions attachées aux subventlons (r entreprlse respecte les engagements conditionnant I'attribution de la
subvention : création d’emplois...) v D AN '3‘;‘_,7%3.&,(. -

- Que les subventions seront regcues (courrier d'attribution recu par I entrepnse). - 4 s |

Les subventions sont comptabilisées lors de leur attribution & leur juste valeur.

Les subventions sont comptabilisées :

74 : subventions d'exploitation. - 131/132 subventions d'investissement
Contrepartie débit : 441 Etat et collectivités publiques -subvention a recevoir

Subvention d’investissement :

Le compte 131 est considéré comme un compte de produits différés non courant qui fera I'objet d’une reprise au méme rythme que I'amortissement
des actifs subventionnés.

441 | Etat, subvention & recevoir XXXXXXXXX

Subvention d'investissement -
131 XXXXXXXXX

Virement de la subvention d’équipement
131 Subvention d’investissement XXXXHXXXXX

Quote part de subvention virée au compte de résultat
754 XXXXXXXXX

Note : La reprise d’une subvention finangant une immobilisation non amortissable est étalée sur la durée pendant laquelle I'immobilisation est
inaliénable.
A défaut de clause d’inaliénabilité, 1a subvention est reprise en résultat sur 10 ans selon un mode linéaire
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\ - : A ‘
subventions d’exploitation o .
441 | Etat, subvention & recevoir XXXXXXXXX
Subvention d’exploitation
74 XXXXXXXXX

La quote-part de subvention qui n’est pas rattachée au compte de résultat est considérée comme un produit constaté d'avance

74 Subvention d'exploitation XxxxxxxXx

Produits constatés d’'avance
487 XXXXXXXXX




[ZFAS 331

L’immobilisation incorporelle (Classe 20): un actif non monétaire identifiable sans substance physique. Elle est
élément incorporel satisfaisant les 3 conditions suivantes: v
gl )2

- Caractere identifiable: I'élément incorporel peut étre separable (cédé, transféré, loué, echange) -

JM_)\ MJW Q))J ‘u_sm_)

- Existence d'avantages économiques futures.

Exemple : fonds commerciaux acquis, marques acquises, logiciels informatiques ou autres licences d’exploitation Agfaﬁ"
AOI{A/&“”JAMW Cormnente

A«wpf_r bk Fait générateur pour comptabilisation: .

f(vkn

La norme |mpose 2 condltlons a la comptabilisation d’'une immo incorpo

- A a
- Probabilité que les avantages economlques liés a I'actif iront & IentreprlseE" \"e"ms" g L"a
- Possibilité d’évaluer son cout de maniére fiable. (\be_z o A\ a"L")

Couts d’achat & cout de production

[dem immo corpo

Immob incorpo générées en interne : 02 Phases

Cop =
- Une phase de recherche; (obtenir de nouvelles connaissances) =2 O"f") 3 =~
- Une phase d¢ développement (Application de la recherche comme La conception, la construction et
les tests de pré production de modeéles et de prototypes,unité pilote) —5 " 9‘/‘2} W B

Activation
-Recherche --mmwmmmmmnnn - non
- Développement @ --~-=--mmmmmemme —>a condition
o génerer des avantages économiques futurs ;
o ladisponibilité des ressources financicres et techmques nécessaires a "achévement de
I’ inm:obdlsamm incorporelle ; —> Ou,) O O e
€y 0 4 Peuvent etre évaluées fiablement (systeme gle suivi des cofits permettant d’évaluer et d’attribuer
les dérenses ) —» G oo o=
¢ Avoir démontré la faisabilité technique de I’ ache\ ement de I"immobilisationen vue de sa mise
en service ou de sa vente ; - \ (,)4 1
o Aveir déclare son intention d utiliser ou de vendre l’immoblhsatlon 111001p0relle créée ; —=> <P
o Avoir démontré sa capacité a utiliser ou a vendre I'immobilisation incorporelle gréée ; ->; e S 25
. (l azn) )‘ Z‘f’.
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s Lorsque I’entreprise se trouve dans I’incapacité a distinguer ce qui releve des activités de recherche des
activités de développement, la totalité des dépenses doit rester en charge.
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Ciche TH 3



Dépenses Ulterieurs "6 .
en charge de I’exercice si elles maintiennent le niveau de performance de 'actif —= S\ DS
Immobilsée si elles augmentent la valeur comptable des actifs

Amortissements
Durée de vie est indéfinie, il n’y a pas d’amortissement. + test de dépréciation (obliger)
Durée de vie est définie : sur la durée d’utilité.( La durce du controle sur ’actif et les limitations
juridiques, L’ obsolescence technique, technologique )
[a durée d’utilité d’une immobilisation incorporelle est présumée ne pas dépasser 20 ans.

i

EXO :

_Le 01/10/N, une entreprise a acquis un logiciel comptable au prix de 700 000 DA, elle a souscrit un contrat
d’envoi systématique des mises a jour du logiciel. La société regoit une mise a jour courant décembre au prix
d= 10 000 DA.
L entreprise a engagé des frais de recherches et de développement qui se décompose de la maniére suivante :
- Frais de recherche : 500 000 DA entre le 01/02/N et le 01/07/N ;
- Frais de développement : 800 000 DA entre le 10/07/N et le 01/10/N.
Quels sont les frais immobilisables ? Les enregistrer comptablement ?

Solution

Les fiais immobilizables sont Pacquisition du logiciel et les frais de développement :

204 l 1,@;; ciehy informatiques et assimilés 1700000 ‘
404 E Faurnissenrs “ 7040 G0
| d@immopilisation B i N
203 | Fras de développement immobilisables . 800 000 |
B3 ___ Production immobilisée | 500000

1 es frais de recherche ne sont jamais activés (on les passe en charge).
- Les frais de mise a jour ne répondent pas a la définition des actifs (pas i’ augmeniation des avantages
Sconomiques futurs ,car clles maintiennent juste le niveau de performance de acti)
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IAS 40- Immeubles de Placement- (SCF 121-16)

Un immeuble de placement est un bien immobilier (teriain, batiment ou partie d’un batiment)
détenu pour en retirer des loyers et/ou pour valoriser le capital de I'entreprise. Il s’agit de
biens immobiliers non utilisés par I'entreprise pour ses propres besoins d’exploitation.
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Donc il n’est pas utilisé a d /u\w\ Voo Ve
- des fins administratives ou d’exploitation cv,\,d[ d L eV Glas u’ \),,\,_,
- A étre vendu dans le cadre de l'activité ordinaire de I'entreprise. -
- A é&tre occupé par leur proprletalre ou utilisé dans Ie cadre d’ exploﬂa’uon JY"\,& u,p e (‘”JAAQ

- En cours de construction - L= l//a,e (7
Loué en location financement (J*W““\gmf % Ris e #,WW\)

Comptabilisation- Classe 21
Le systéme comptable et financier n’a prévu aucun compte spécifique concernant les
immeubles de placement. Une subdivision pourra donc étre créée Par exemple : compte
2133 « Constructions — immeuble de placement ».

en tant guimmobilisation corporelle, classe (02).

Si:

- il est probable que des avar)I es womlques futurs associés a l'immeubje iront a
l'antitd -"w m /W.})K y Lo

- le cout peut étre evalue de facon fiable. - G o ()\5“») TaAsdy oo \«Q

Fm d’exercice
- meéthode co(t amorti - TSIy, e
- méthode de la juste valeur - &/ >\« )”wlr

|

|

| La méthode choisie est appliquée a tous les immeubles de placement jusqu’a :

| - leur sortie des immobilisations

| - jusqu’a leur changement d’affectation (immeuble de placement repris pour une
\ utilisation dans le cadre de 'activité de I'entreprise).
\

|

|

|

Si I' EPE qui opte pour la juste Valeur = cette valeur ne pourrait pas étre déterminée de
facon fiable, ---> comptabilisé selon la méthode du colit + des informations seront
communiquées dans I'annexe
- la description de 'immeuble, les raisons pour lesquelles la méthode de la juste valeur
n'a pas été appliquée,
- et si possible un intervalle d’estimation de cette juste valeur).

Changement de valeur (variaticn de la juste valeur)

Si la méthode de la juste valeur est retenue :

Le bien est valorisé a la cléture a sa juste valeur qui est sa valeur de marche
- La différence entre la valeur comptable et la valeur de marché est soit :



une perte : Juste Valeur < Valeur comptable -657 charges exceptionnelles de

gestion courante

un gain : Juste Valeur > Valeur comptable. -757 Produits exceptionnels de gestion

courante

Cette différence est comptabilisée dans le résultat de I'exercice au cours duquel elle

se produit
Avec la méthode de la juste valeur, il ne
de pertes de valeur.

faut donc pas constater d’amortissements, ni



